



# 带男童进女更衣室 何止是尴尬

记者走访泉州部分游泳馆,发现即使门口贴有“异性儿童勿入”的告示,也仍有不少妈妈带男童进入女浴室;政协委员建议设立“第三更衣室”

N海都记者 黄晓蓉 黄晓燕 文/图

近日,有微博网友反映,在当地一家游泳馆,每天都有女性带儿子进女性更衣室,而且孩子都是10多岁的,该网友提出反对,却遭男孩妈妈反呛“孩子又看不懂的,就你金贵怕看”。一时间,“游泳馆女更衣室每天都有女性带儿子进来”的话题冲上了微博热搜,有2.1亿网友阅读过。

昨日,海都记者走访泉州部分游泳馆发现,即使有的游泳馆在女浴室门口贴有“请勿带男童进入女更衣室”的告示,也仍然避免不了此类情况。对此,泉州市政协委员、农工党泉州市委会常委高丽萍建议,游泳馆可以设立“第三更衣室”,方便解决爸爸带女童或者妈妈带男童的问题。

## 部分妈妈: 儿子太小不放心 而且浴室有帘布

昨日,记者走访了泉州市体育中心游泳馆、力健国际游泳健身俱乐部、动力堡健身游泳会所·领墅店等市区多家室内游泳馆,发现泉州的游泳馆绝大多数都没有设置“第三更衣室”,不过有的游泳馆在男女更衣室门口,都有设置醒目的牌子提醒异性儿童不得入内。

力健国际游泳健身俱乐部在女浴室进门墙上贴有一块黄色告示牌:“五周岁(含5岁)以上男士禁止入内!”一名女性工作人员告诉记者,她在该俱乐部工作多年,从她上班至今,这告示一直都有。不过夏天人多的时候,不少客人是一起拥进来的,总有那么几个不自觉的。

在动力堡健身游泳会所·领墅店、泉州市体育中心游泳馆等多家游

泳馆的浴室进门墙上也贴有异性儿童禁止入内的告示,不过均未标明具体年龄限制。

昨日下午5时许,在少林路一家游泳馆走访时,刚好遇到家长刘女士带着儿子来游泳。刘女士说,儿子才读幼儿园中班,去年暑假有一次孩子奶奶带来游泳,奶奶让孩子自己进更衣室,她则直接在游泳池边等。等了10来分钟,还是没见到孩子身影,奶奶急得不得了,还让男性工作人员去男浴室找也没找到,后来在干蒸房才找到孩子。那次被吓到后,每次来她们都直接把孩子带进女更衣室换洗。

“好在女浴室每一个隔间都有帘布,等孩子大一些,对这里环境也熟悉了,我再让他自己进男更衣室吧。”刘女士说。

## 游泳馆: 无法强制不让进 只能劝阻和建议

虽然各游泳馆均有提醒异性儿童不得入内,但几乎每家游泳馆都坦言,像刘女士这种情况基本每年都会遇到,家长的理由都是孩子还太小,如果没人看着,出了意外谁来担责。动力堡健身游泳会所·领墅店一工作人员告诉记者,如果有客人投诉,他们能做的也只是口头上的劝导。

鲤城区南环路一家游泳馆工作人员介绍,因为没有相关法律法规明文规定,因此工作人员无法强制要求家长不能带男童或女童进入异性更衣室,只能对此类行为进

行劝阻和建议。其实,他们的工作人员都可以帮忙带男孩到男更衣室更衣、沐浴,但有的妈妈不放心,仍然执意带男孩进入女更衣室。

丰泽区力健国际游泳健身俱乐部负责泳池卫生的工作人员介绍,虽然女浴室有告示“五周岁(含5岁)以上男士禁止入内”,但仍然不能杜绝此类现象。“现在生活条件好,营养也充分,有个别孩子看起来七八岁样子,但带来的家长说孩子只有5周岁,我们工作人员能做的也只是友情提醒,没法粗暴制止。”该工作人员说。



建隆/漫画



力健国际游泳健身俱乐部女浴室门口,贴着告示牌

## 【市民声音】

### 赞成方

#### 不让孩子乱看 就可以谅解

“孩子还小,不要用龌龊的想法去看孩子。”市民林女士,是一位4岁男宝的妈妈。在她看来,对于一个五六岁的孩子来说,不应该那么斤斤计较,而且孩子还小什么都不懂,并不会影响到什么。

今年36岁的陈女士,有一个7岁的女儿,一个4岁的儿子。她认为,如果在家教育好孩子,在女性更衣室要自己乖乖的,不许随便走动,左右乱看,尊重其他的阿姨和小姐姐,她认为这样的情况即使偶尔带男孩子去女更衣室也是可以谅解的。

### 反对方

#### 孩子再小 也有性别意识

8岁男宝的爸爸杨先生认为,家长们如果不注意,久而久之,很容易让孩子觉得男女之间是没有什么好避讳的,容易助长男孩对女性的不尊重行为。即使孩子还小,家长也要告诉孩子,你是有隐私的,别人也是有隐私的,而且你要保护自己的隐私、尊重别人的隐私。

“孩子的感受同样重要,他本身就可能不想去女更衣室。”幼儿园老师蔡女士认为,做家长的总是说无奈,没有办法才带孩子去,可是有没有考虑过,孩子他本身就是不愿意去女厕所的,他自己的意识也会觉得害羞。如果妈妈不管不顾孩子的感受带孩子去女厕所,其实这样对孩子的性格培养也是不利的。

## 心理医生:或导致性格问题 需要有男女之分

“3~6岁是儿童性教育最好的时期。”教育部在线教育研究中心副主任、著名心理学家张秀云教授说,3~4岁时有42%~86%的男女儿童逐渐意识到“男女有别”,并开始以男孩或女孩自居。这时候,孩子们脑海中并没有不健康的想法,更多的是对性别探

索的好奇,这时候进入公共场所,比如异性浴室、卫生间,可能会给孩子不当的刺激与引导。

对此,张秀云教授建议父母本身也要发挥榜样的作用,在换衣服、上厕所的时候应该对孩子有所回避。引起孩子性别意识模糊的原因,多是由于生活

中细节上的问题。孩子的性别意识需要在日常生活中慢慢培养,同样也需要家长在生活中配合,注意自身的行为举止。

“孩子的性别意识,是自我意识的一种,如果孩子的性别意识模糊,不能明确地分辨自己和他人性别上的差异,有可能会衍

生出变态的人格。”张秀云教授说,孩子在成长的过程中,如果家长对孩子的性别意识不够重视,忽略了这方面的教育,那么很可能导致孩子的性格与正常轨迹发生偏离,从某种意义上讲,也许会影响到孩子未来的恋爱和婚姻。

## 政协委员:应设第三更衣室 方便孩子换衣服

泉州市政协委员、农工党泉州市委会常委高丽萍,就职于泉州市中医院妇科。她介绍,在日常给病人做妇科检查时,也常遇到妈妈带着孩子同行的。遇到这种情况,她都会让孩子在另一间办公室先等着,以保护病人的隐私和孩子自身的感受。

高丽萍说,不少家长出于照顾孩子方便,有时会带男童或女童进更衣室等私密空间。在这过程中家长们确实是方便了,但“方便”并不意味着“合适”。类似行为背后透露出的是一些家长对孩子“性别教育”的轻视。

“爸爸妈妈要从小培养

孩子的性别差异意识,生殖器是不能随便暴露和随便看的。”高丽萍说,现实中很少有家长能够意识到把孩子带到异性私密空间的做法会给孩子带来何种心理上的影响。实际上,男童、女童的好奇心远远超出大人的想象。

高丽萍建议,游泳馆

可以设立“第三更衣室”,方便解决爸爸带女童或者妈妈带男童的问题。她认为,一座城市的文明程度,不在于拥有多少高楼大厦,而在于让人感受到舒适的“温度”。公共场所拥有更多的“第三更衣室”,可以更好地体现城市的人文关怀。